

希腊附近 移民船沉没 78人遇难

104人获救,数百人失踪,生还希望渺茫
9名幸存者因涉嫌参与人口贩运被逮捕

希腊海岸警卫队15日说,已逮捕希腊西南部附近公海沉船事故中9名幸存者,这些人涉嫌参与人口贩运。

这艘非法移民船前一天凌晨沉没,至少78人遇难,数百人下落不明,生还希望渺茫。

船长出逃?

路透社记者15日在希腊港口卡拉马塔拍摄到希腊海警逮捕9人的过程。这9人被控组建犯罪团伙、偷渡移民以及导致一艘移民船在希腊附近公海沉没。

据希腊媒体报道,这9人都是埃及人。移民船从埃及起航,在利比亚东部港口图卜鲁格停靠,接上移民后前往直意大利。

为地中海遇险难民提供援助的“报警电话”组织说,他们13日正午过后接到这艘移民船的第一通求救电话,称移民船遇险,“活不过今晚”。当天傍晚,船上有人告诉“报警电话”组织,船长搭乘一艘小船走了。

希腊政府官员说,这艘移民船凌晨倾覆、沉没。在那以前,移民船发动机停止工作,船体开始转向。

希腊政府通报,截至15日,已有104人获救。警方询问了大约30名幸存者。

路透社援引警方消息人士的说法报道,这艘船在离开利比亚后的几天里发生两三次机械故障,由8至10人修复,进展缓慢。

拥挤不堪

国际移民组织依据幸存者的叙述估算这艘船搭载大约400人,一家欧洲救援团体则根据这艘船的长度估计船上有750人。联合国难民事务高级专员公署说,恐有数百人在沉船事故中失踪。

希腊政府发布的航拍照片显示,该船沉没数小时前,船上下两层甲板上挤满了人,有人抬头仰望,有人伸出手臂,绝大多数人没有穿救生衣。

按警方消息人士的说法,这些移民人均向“蛇头”支付至少4500美元,“蛇头”承诺船上有足够大的空间,但移民上船后发现船舱非常拥挤,那时已经没有退路。有幸存者说:“如果人们反应激烈,人贩子会大喊大叫,威胁不再给他们水喝。”

争议15小时

希腊海岸警卫队13日上午在距离海岸线87公里处发现这艘移民船,而船在次日凌晨沉没,这中间至少15小时内究竟发生了什么目前仍

不清楚。

据路透社报道,当移民船发动机出现故障停止航行时,希腊海岸警卫队一艘救援船紧跟而上。大约25分钟,海岸警卫队成员眼睁睁看着移民船左右剧烈摇晃,10到15分钟,这艘船消失了。

有人质疑希腊海岸警卫队救援不当。路透社援引多名希腊官员的说法报道,甲板上的人群多次拒绝希腊海岸警卫队施救,说他们打算前往直意大利。

希腊海岸警卫队发言人尼科斯·亚历克西乌说:“如果没有对方合作,你无法强行改变航向,船上有那么多人……”

一些专家认为,对方不配合并非希腊方面“见死不救”的理由。依据海事法,如果船只遇险,不论乘客是否求救,希腊政府都应该尝试施救。

意大利海岸警卫队前队员维托里奥·亚历山德罗说,搜索和救援“并非双向合同,你不需要(对方)同意”。挪威奥斯陆大学私法学院教授埃里克·勒萨格说,考虑到移民船的情况,希腊政府绝对“有义务救援”,船长拒绝施救的要求若不符合情理,可以不予理会。

包雪琳(新华社电)

古巴和伊朗重申 继续加强友好合作



6月15日,在古巴首都哈瓦那革命宫,在古巴国家主席迪亚斯-卡内尔(后右)和伊朗总统莱希(后左)的见证下,古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯(前右)和伊朗外交部长阿卜杜拉希扬(前左)签署双边合作协议。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔15日在哈瓦那革命宫会见到访的伊朗总统莱希,重申两国继续加强友好合作及高层政治对话。双方签署涉及政府、外交、司法、海关、通信等领域的6项双边合作协议或备忘录。

新华社发(Pool图片,亚米尔·拉格摄)

欧盟哥白尼气候变化服务局消息

世界刚经历 最热6月初

欧洲联盟哥白尼气候变化服务局15日发布消息说,6月初全球平均气温创下有记载以来的最高纪录,比往年同期最高水平“高很多”。其中多日连续比工业化前水平高至少1.5摄氏度,为首次在6月份突破这一“门槛”。

美联社援引哥白尼气候变化服务局副局长萨曼莎·伯吉斯的话报道:“世界刚刚经历了最热的6月初,5月(全球平均气温)只比有记录以来的最暖5月低不到0.1摄氏度。”

哥白尼气候变化服务局发布的数据显示,6月7日至11日这几天,每天的全球平均气温均高出工业化前水平至少1.5摄氏度,6月9日这天更是高出1.69摄氏度。

据报道,这是全球平均气温第一次在6月份突破较工业化前水平升高1.5摄氏度这个门槛。近年来发生过多次跨过这一门槛的情况,但均发生在冬季和春季。

伯吉斯预计:“随着厄尔尼诺的到来,2024年会比2023年更热。”

美国国家海洋和大气管理局8日发布厄尔尼诺警报,宣布这一气候现象已经出现,预计到秋冬时节会发展成中等至强厄尔尼诺。

欧飒(据新华社电)

热浪袭击美国南部



6月15日,孩子们在美国休斯敦市一处喷水公园玩耍消暑。

美国南部地区近日遭遇热浪袭击。据美国国家气象局15日预计,从中南部的得克萨斯州到东南部的佛罗里达州,热浪天气将持续数日,约有3500万居民受到影响。

新华社发 陈晨摄

想加入北约,得先做好分内事

对瑞典,埃尔多安“紧咬牙关不松口”

土耳其官方媒体14日报道,土耳其总统埃尔多安对瑞典加入北大西洋公约组织的立场没有改变。

北约成员国中仅土耳其、匈牙利没有批准瑞典“入约”。同一天,匈牙利外交部长说,匈牙利和土耳其达成一致,拟就瑞典“入约”事宜协调立场。

重申条件

土耳其、瑞典、芬兰和北约官员14日在土耳其首都安卡拉磋商瑞典“入约”事宜。路透社以瑞典首席谈判代表奥斯卡·斯滕斯特伦为消息源报道,谈判进展顺利,瑞典将继续劝说土耳其转变立场,不过各方没有确定新一轮谈判日期。

斯滕斯特伦说,瑞典为说服土耳其已做了足够多的工作,“但土耳其仍未准备好作出决定。就他们所提问题,他们认为需要(瑞典)提供更多答案”。

土耳其官方媒体阿纳多卢通讯社14日报道,埃尔多安对瑞典加入北约的立场没有重大改变。

“瑞典有期待。这并不意味着我们会照做。”埃尔多安说,“为了让我们顺从这些期待,瑞典首先必须做好分内事。”

埃尔多安所说的“分内事”指瑞典政府必须遵守土耳其与瑞典、芬兰去年6月在西班牙首都马德里就“入约”事宜达成的谅解备忘录。为换取土耳其支持,瑞典政府同意不再支持库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”以及“居伦运动”,引渡土耳其认定的恐怖分子。

土耳其把库尔德工人党和“人民保护部队”定性为恐怖组织,认定“居伦运动”2016年在土耳其发动未遂军事政变。

瑞典方面认为,瑞典遵守协议内容,以强化反恐立法、依法引渡等举措回应土耳其的安全关切,但土耳其依旧不满意。就瑞典这一说法,埃尔多安说,这不仅仅是修订法律的问题,警察应该依法履行职责,“警察应该防止(发生)示威”。

今年以来,瑞典首都斯德哥尔摩发生多场反对土耳其的示威,引发土耳其不满,瑞典“入约”受阻。芬兰4月加入北约。

协调步调

按照规程,北约必须在所有成员国“一致同意”的前提下才能吸纳新成员。眼下,土耳其和匈牙利未正式批准瑞典“入约”。

在瑞典谈判代表在安卡拉与土耳其官员磋商之际,匈牙利外交部长西雅尔多·彼得14日说,他与土耳其外长哈坎·菲丹达成一致,将向对方通报本国就瑞典“入约”事宜采取的任何举措。

西雅尔多说,匈牙利内阁支持瑞典加入北约,但最终决定要议会作出。议会决策时肯定要考虑瑞典政府“冒犯”匈牙利的事。

他说,瑞典官员多次指认匈牙利“不民主”,匈牙利方面不认同这一说法,同时认定本国因此有“充分理由”不同意瑞典加入北约。此外,西雅尔多还指认瑞典干涉匈牙利内政,并表

示匈牙利从未干涉瑞典内政。

北约定于7月11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯召开成员国领导人会议,希望届时瑞典能正式加入。

美国施压

法新社14日报道,在埃尔多安胜选连任第二天,美国总统约瑟夫·拜登与埃尔多安通电话,其间拜登首次将瑞典“入约”与美国向土耳其出售F-16型战斗机捆绑。

拜登在两人通话后告诉媒体记者,埃尔多安“依然希望围绕F-16做点什么,我告诉他,我们希望与瑞典达成协议,所以让我们搞定那些事”。

今年2月,美国国会参议院近30名议员以批准F-16军售“拿捏”土耳其。这些参议员联名致信拜登,称土耳其批准瑞典加入北约,国会才会考虑批准出售F-16战机,否则“将给这笔悬而未决的交易打上问号”。

美国国务卿安东尼·布林肯13日与北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格会晤后说,“是时候欢迎瑞典”加入北约了。

斯托尔滕贝格本月4日在土耳其城市伊斯坦布尔与埃尔多安会晤,讨论瑞典“入约”事宜。美联社援引北约秘书长办公室主任的说法报道,两人在“具有建设性的氛围”中会谈。

埃尔多安注意到,就在两人会晤时,斯德哥尔摩仍有支持库尔德人以及反对北约的集会举行。他说,如果无法解决这一问题,土耳其无法在维尔纽斯举行的峰会上同意瑞典加入北约。

包雪琳(新华社电)